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Группы риска:

· Дети;
· Пациенты с иммунодефицитными состояниями, в том числе ВИЧ - инфицированные;

· Работающее население возрастной категории от 40 до 60 лет;
· Лица, часто болеющие острыми респираторными вирусными инфекциями; лица, имеющие хронические заболевания бронхо-легочной системы; лица с иммунодефицитными состояниями;
· Лица, длительно работающие на открытом воздухе;
· Лица, подвергающиеся систематическому переохлаждению.
          Пневмококковая пневмония служит причиной госпитализации в 17-90% у детей и в 13 - 67% случаев у взрослых. Согласно данным ВОЗ, ежегодно от заболеваний, вызванных пневмококком, умирают 1,6 млн. человек, в том числе 716 тысяч детей до 5 лет. Пневмококковые пневмонии в сочетании с гриппом приводит к смертельному исходу чаще, чем остальные инфекционные заболевания
         Профилактика: вакцинация! В рамках национального календаря профилактических прививок, за счет средств федерального бюджета вакцинации подлежат дети до 15 месяцев.     

Постановлением Главного государственного санитарного врача по Амурской области от 06 мая 2015 г. № 8  «О вакцинации против пневмококковой инфекции населения Амурской области в 2015 - 2017 гг.» прививки взрослому населению группы риска проводятся за счет средств работодателя или личных средств граждан.

В  России зарегистрированы три вакцины от пневмококка – «Превенар 13», «Синфлорикс» и «Пневмо 23».  Вакцина «Превенар 13» применяется для детей от 2-х месяцев до 5 лет и взрослым старше 50 лет,  «Синфлорикс» – детям от 6 недель до 5 лет, «Пневмо 23» - от 2 лет и старше. 

Специфический иммунитет вырабатывается через 10-15 дней после прививки. Длительность иммунитета после применения вакцины «Пневмо 23» сохраняется в течение 3-5 лет, после чего требуется повторная ревакцинация. Применение вакцины  «Синфлорикс» и «Превенар 13» вырабатывает иммунитет на более длительное время, ревакцинация не требуются. 
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Памятка разработана в ГБУЗ АО «Шимановская больница»


     Пневмококковая инфекция (ПКИ) вызывает многочисленный комплекс острых респираторных заболеваний (ОРЗ) - отиты, синуситы, бронхиты, пневмонии, пневмококковый менингит. 


	Механизмы передачи воздушно - капельный и контактный от больных людей и здоровых носителей инфекции.








	Вакцинация против ПКИ хорошо переносится детьми и взрослыми. Редко могут возникнуть покраснение и отек кожи в месте введения вакцины, повышение температуры, раздражительность, снижение аппетита и нарушение режима сна. Реакции возникают в первые сутки после прививки и проходят  в течение 1-3 дней.


     


	Проведение вакцинации против пневмококковой инфекции рекомендовано совместно с вакцинацией против гриппа. Вводят вакцины в разные участки тела. 	





Это обеспечивает комплексную защиту от двух причин возникновения пневмоний!











